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2.5. Моделі прогнозування стану страхового ринку України 

 

Події, що відбуваються в Україні на сьогоднішній день, політичні, еконо-

мічні, соціальні і валютні ризики, рівень яких суттєво підвищився протягом 

останніх двох років, потребують особливої уваги до розв’язання проблем стра-

хового захисту з метою підвищення рівня фінансової безпеки країни. Світовий 

досвід переконує: де створено сучасну систему страхового захисту, там забез-

печується більш високий рівень стабільності народногосподарського відтворю-

вального процесу, досягається соціальна злагода, гарантується високий рівень 

життя населення [1]. Отже, аналіз стану ринку страхових послуг України, дос-

лідження взаємозв’язків між його основними показниками і побудова прогнозів 

є необхідною передумовою забезпечення надійного функціонування страхового 

ринку, створення інвестиційного потенціалу в державі та сприяння макроеко-

номічної стабілізації. 

Таким чином, виникає необхідність побудови економетричних моделей 

прогнозування стану страхового ринку України на основі методів кореляційно-

регресійного аналізу і розробки сценаріїв розвитку подій на страховому ринку 

на найближчу перспективу, що дозволить підвищити якість макроекономічних 

управлінських рішень. 

Реалізацію поставленого завдання пропонується проводити в два етапи.  

Перший етап передбачає побудову комплексної моделі аналізу і прогно-

зування стану страхового ринку на основі застосування методів кореляційно-

регресійного аналізу і методів прогнозування [2-4]. Дана модель дозволить ви-

явити причинно-наслідкові звязки на страховому ринку в Україні й оцінити си-

лу впливу окремих факторних ознак на основні результативні ознаки – чистий 

прибуток і чистий збиток  в цілому на ринку.  

Другий етап передбачає розробку трьох сценаріїв розвитку страхового 

ринку: песимістичного, помірного і оптимістичного на основі одного з методів 

побудови сценарію – методу посилань [5]. У цьому методі використовується 

система передумов, на базі яких створюються заключні висновки про можливо-
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сті розвитку економічної системи. Такими передумовами можуть бути поточні 

тенденції, що поширюються на майбутнє.  

Розглянемо реалізацію запропонованих етапів.  

На першому етапі в якості досліджуваних факторних ознак виступають 89 

показників, що публікуються у звітах Нацкомфінпослуг [6], зокрема: кількість 

страхових компаній, кількість договорів, валові страхові премії, валові страхові 

виплати, чисті страхові премії, чисті страхові виплати, виплати компенсовані 

перестраховиками, обсяг сформованих страхових резервів, загальні активи 

страховиків, обсяг сплачених статутних фондів, страхові платежі (премії, внес-

ки), резерви незароблених премій та залишки страхових платежів з державного 

обов`язкового страхування на початок звітного періоду, дохід від реалізації по-

слуг з видів страхування, інших, ніж страхування життя (зароблені страхові 

платежі), страхові платежі (премії, внески) зі страхування життя, дохід від реа-

лізації послуг зі страхування життя, дохід від надання послуг для інших страхо-

виків, суми інвестиційного доходу, одержаного страховиком від розміщення 

коштів резервів страхування життя, що належить страховику, частки страхових 

виплат і відшкодувань, компенсовані перестраховиками, частки викупних сум, 

що компенсуються перестраховиками, суми, що повертаються із централізова-

них страхових резервних фондів, суми отриманих комісійних винагород за пе-

рестрахування, інші операційні доходи, фінансові доходи, надзвичайні доходи, 

страхові виплати та страхові відшкодування, виплати викупних сум, пов’язані з 

укладанням та пролонгацією договорів страхування (аквізиційні витрати), ви-

трати, пов’язані з регулюванням страхових випадків (ліквідаційні витрати), які 

сталися у звітному періоді, результат фінансових операцій, чистий збиток та ін. 

Обираємо ті фактори, що мають найбільший вплив на чистий прибуток. 

Для цього будуємо матрицю парних коефіцієнтів кореляції і застосовуємо ме-

тод аналізу та синтезу інформації [7]. В результаті отримуємо, що суттєвий 

вплив на чистий прибуток здійснюють кількість страхових компаній, кількість 

договорів, крім договорів з обов‘язкового особистого страхування від нещасних 

випадків на транспорті (надалі – кількість договорів), чисті страхові премії, ро-
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зраховані як валові страхові премії за мінусом коштів з внутрішнього перестра-

хування (надалі – чисті страхові премії).  

Період дослідження – 2007 – 2014 роки. Показники взяті у щорічному ро-

зрізі. Для реалізації моделі було використано надбудову «Пакет анализа» у MS 

Excel. Отримана модель має вигляд: 

                                                     

де    – чистий прибуток, тис. грн.;    – кількість страхових компаній;    – кіль-

кість договорів, тис. одиниць;    – чисті страхові премії, млн. грн. 

Дана модель є адекватною (       ,     
      ), статистично значу-

щою в цілому (статистика Фішера                   ) і за окремими пара-

метрами (   
,    

 >           ,    
,    

 >           ). 

Проведемо аналіз за цією моделлю. Вплив таких факторів, як кількість 

компаній і кількість договорів на чистий прибуток є зворотним. Так при збіль-

шенні кількості страхових компаній на 1 на страховому ринку відбувається 

зниження чистого прибутку в середньому на 29 454,842 тис. грн. В свою чергу, 

збільшення кількості договорів на 1 тис. од. призведе до зменшення  чистого 

прибутку в середньому на 157,2574 тис. грн. Тоді як вплив чистих страхових 

премій на чистий прибуток, зрозуміло, є прямим. Збільшення цього екзогенного 

показника на 1 млн. грн. призведе до зростання чистого прибутку на 573,0158 

тис. грн. 

Прогнозне значення чистого прибутку за цією моделлю можна отримати 

на основі прогнозних значень екзогенних факторів. Для цього було побудовано 

трендові моделі для кожного з екзогенних факторів за допомогою вбудованого 

інструменту побудови трендів на графіках у MS Excel. Результати побудови 

трендів наведені на рис. 1. 

Таким чином моделі прогнозування кількості страхових компаній, кілько-

сті договорів і чистих страхових пермій мають вигляд: 

                                        

                   

                                       

де   – номер року. 
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Рис. 1. Результати побудови трендів 

 

Як видно з рис. 1, усі моделі є адекватними          . 

Попередні проведені розрахунки показали, що збільшення ступеня полі-

ному для моделі тренду чистих страхових премій призводить до суттевого під-

вищення коефіцієнту детермінації           і тим самим дасть дуже добрі ре-

зультати при інтерполяції. Але при екстраполяції, навіть на один крок уперед, 

призведе до суттєвого «заниження» значення цього екзогенного фактору, як це 

показано на рис. 2. 

 

 

Рис. 2. Результат збільшення ступеня поліному 
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Тому було прийнято рішення для цієї моделі прогнозування залишити 

третій ступінь поліному і задовольнитися коефіцієнтом детермінації        . 

Прогнозні значення екзогенних змінних за побудованими трендовими 

моделями будуть таки:                                      

Прогнозне значення чистого прибутку у 2015 р. за цією моделлю склало 

6 820 884,0 тис. грн. Тоді як фактичне – 5 427 222,6. Бачимо дуже велику поми-

лку прогнозу.  

Було побудувано конкуруючий варіант цієї моделі з урахуванням кризо-

вих процесів на страховому ринку, які відбуваються внаслідок військової агре-

сії у східних регіонах нашої країни протягом 2014 – 2015 років. Для цього вве-

дено в модель фіктивну змінну, яка буде приймати занчення 0 для всіх років до 

2014 р. і 1 – для 2014 – 2015 років. Параметри цієї моделі оцінено на основі тих 

самих вихідних даних. Отримана модель має вигляд: 

                                                            

де     – фіктивна змінна. 

Дана модель є адекватною (       ,     
      ), статистично значу-

щою в цілому (статистика Фішера                   ) і за параметрами з 

рівнями значущості 0,95; 0,90; 0,85 і для одного – 0,60. Середньоквадратичне 

відхилення помилок для цієї моделі менше ніж для тієї, яка не містить фіктив-

ної змінної. 

Проведемо аналіз за цією моделлю. Вплив таких факторів, як кількість 

компаній і кількість договорів на чистий прибуток також є зворотним. Так при 

збільшенні кількості страхових компаній на 1 на страховому ринку відбуваєть-

ся зниження чистого прибутку в середньому на 40 926,864 тис. грн. В свою чер-

гу, збільшення кількості договорів на 1 тис. од. призведе до зменшення  чистого 

прибутку в середньому на 189,967 тис. грн. Тоді як вплив чистих страхових 

премій на чистий прибуток залишається прямим. Збільшення цього екзогенного 

показника на 1 млн. грн. призведе до зростання чистого прибутку на 564,0158 

тис. грн. Приналежність досліджуваного періоду до кризових 2014 і 2015 років, 

тобто вплив фіктивної змінної є негативним фактором і знижує чистий прибу-

ток на 567 221,19 тис. грн. 
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На другому етапі дослідження застосуємо всі отримані результати побу-

дови моделей, верхні і нижні границі значень параметрів і отримаємо наступні 

прогнозні значення основного показника діяльності ринку страхових послуг за 

трьома сценаріями розвитку подій: песимістичним, помірним і оптимістичним. 

Результати наведені у табл. 1. 

Таблиця 1 

Прогнозні значення за різними сценаріями 

Сценарій Песимістичний Помірний Оптимістичний 

Чистий прибуток, тис. грн 3 039 629,1 5 907 448,6 7 734 319,4 

 

Таким чином, можна зробити висновок. Реальна ситуація знаходиться 

між песимістичним і помірним сценаріями і наближається до помірного сцена-

рію розвитку подій. Тому є багато причин, основні з яких економічна, валютна і 

фінансова криза в країні. В таких умовах доцільно виконувати короткострокове 

прогнозування на основі враховування щоквартальних даних.  

Розглянемо реалізацію моделі аналізу і прогнозування в поквартальному 

розрізі в пакеті Statistica 6.0. 

В якості результивних обрано два показника – чистий прибуток і чистий 

збиток. Розглянемо спочатку побудову регресійної моделі аналізу і прогнозу-

вання чистого прибутку. Виходячі з результатів побудови матриці парних коре-

ляцій між факторними і результативними ознаками та з результатів попередньо 

проведеного економічного аналізу в якості ендогенної змінної був відібраний 

чистий прибуток (тис. грн.), а в якості екзогенних змінних були відібрані: дохід 

від реалізації послуг з видів страхування, інших, ніж страхування життя (зароб-

лені страхові платежі) (тис. грн.); дохід від реалізації послуг зі страхування 

життя (тис. грн.); дохід від надання послуг (виконання робіт), що безпосередньо 

пов'язані із видами діяльності, зазначеними у статті 2 закону україни “про стра-

хування” (тис. грн.); витрати, пов’язані з регулюванням страхових випадків (лі-

квідаційні витрати), які сталися у звітному періоді (тис. грн.).  

Стосовно виду моделі спочатку була висунута гіпотеза про наявність лі-

нійного зв'язку між змінними. В якості вихідних даних були використані зна-

чення відібраних показників за період з 1 кварталу 2008 р. по 3 квартал 2015 р. 
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Результати побудови лінійної моделі в модулі «Multiple Regression» наведені на 

рис. 3. 

 

Рис. 3. Результати побудови множинної линійної регресії 

 

Отримана модель короткострокового прогнозування чистого прибутку 

має вигляд: 

                                                          

де   – чистий прибуток, тис. грн.;      – дохід від реалізації послуг з видів 

страхування, інших, ніж страхування життя (зароблені страхові платежі), тис. 

грн.;      – дохід від реалізації послуг зі страхування життя, тис. грн.;      – 

дохід від надання послуг (виконання робіт), що безпосередньо пов'язані із ви-

дами діяльності, зазначеними у статті 2 Закону України “Про страхування”, тис. 

грн.;      – витрати, пов’язані з регулюванням страхових випадків (ліквідаційні 

витрати), які сталися у звітному періоді, тис. грн. 

 

Як видно з рис. 3, дана модель є статистично значущою як в цілому (за 

критерієм Фішера рівень значущості наближається до 1), так і за окремими па-

раметрами (за критерієм Стьюдента рівень значущості більше 0,90, або, навіть, 

0,99 за окремими параметрами).  

Тоді як значення коефіцієнтів детермінації, особливо скоректованого, не 

досить високі (             
     ). 

Була висунута конкуруюча гіпотеза про існування ефекту структурного 

зрушення і необхідність побудови кусково-лінійної регресії. Результати побу-

дови такої регресії в модулі «Nonlinear Estimation» наведені на рис. 4. 
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Рис. 4. Результати побудови кусково-лінійної регресії 

 

Як видно з рис. 4, кусково-лінійна регресія є більш адекватною. Коефіці-

єнт множинної кореляції дорівнює 0,934, а відсоток поясненої дисперсії складає 

87,238%. Дана модель має вигляд: 

    
                                                                  
                                                                

   

Проаналізуємо отримані занчення параметрів. Для періодів з високим чи-

стим прибутком збільшується майже в 8 разів вплив дохідів від реалізації пос-

луг з видів страхування, інших, ніж страхування життя порвняно з періодами з 

низьким чистим прибутком. Вплив дохідів від реалізації послуг зі страхування 

життя і доходів від надання інших послуг зі страхування змінився з прямого на 

зворотній. Тоді як вплив ліквідаційних витрат, навпаки, змінився зі зворотнього 

на прямий. Це говорить про зміну процесів, що формують прибуток на страхо-

вому ринку.  

На рис. 5 наведений графік розподілу розрахованих значень чистого при-

бутку відносно фактичних значень. 

 

Рис. 5. Графік розподілу розрахованих значень чистого прибутку  

відносно фактичних значень 



МОДЕЛИ ОЦЕНКИ, АНАЛИЗА И ПРОГНОЗИРОВАНИЯ             

ПОВЕДЕНИЯ ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪЕКТОВ 

 

183 

Як видно з рис. 5, гіпотеза про наявність структурних змін підтверджу-

ється. 

Розглянемо побудову регресійної моделі аналізу і прогнозування чистого 

збитку на страховому ринку. Виходячі з результатів побудови матриці парних 

коефіцієнтів кореляції та з результатів попередньо проведеного економічного 

аналізу в якості ендогенної змінної був відібраний чистий збиток (тис. грн.), а в 

якості екзогенних змінних були відібрані: суми, що повертаються з резерву на-

лежних виплат страхових сум (тис. грн.); частки страхових виплат і відшкоду-

вань, компенсовані перестраховиками (тис. грн.); інші адміністративні витрати 

(тис. грн.); результат основної діяльності (тис. грн.). 

Стосовно виду моделі була висунута гіпотеза про наявність лінійного 

зв'язку між змінними. Результати побудови лінійної моделі в модулі «Multiple 

Regression» наведені на рис. 6. Отримана модель короткострокового прогнозу-

вання чистого збитку має такий вид:  

                                                        

де   – чистий збиток, тис. грн.;      – суми, що повертаються з резерву належ-

них виплат страхових сум, тис. грн.;      – частки страхових виплат і відшко-

дувань, компенсовані перестраховиками, тис. грн.;      – інші адміністративні 

витрати, тис. грн.;      – результат основної діяльності, тис. грн. 

 

 

Рис. 6. Результати побудови множинної линійної регресії 

 

Як видно з рис. 6, дана модель є статистично значущою як в цілому (за 

критерієм Фішера рівень значущості наближається до 1), так і за окремими па-
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раметрами (за критерієм Стьюдента рівень значущості більше 0,85, або, навіть, 

0,95 за окремими параметрами) за виключенням вільного члену рівняння регре-

сії. Тоді як значення коефіцієнтів детермінації, особливо скоректованого, не до-

сить високі (             
    6). 

Була висунута конкуруюча гіпотеза про існування ефекту структурного 

зрушення і необхідність побудови кусково-лінійної регресії. Результати побу-

дови такої регресії в модулі «Nonlinear Estimation» наведені на рис. 7. 

 

 

Рис. 7. Результати побудови кусково-лінійної регресії 

 

Дана модель має вигляд: 

    
                                                                   
                                                                  

   

Як видно з рис. 7, дана модель є більш адекватною. Коефіцієнт множин-

ної кореляції дорівнює 0,978, а відсоток поясненої дисперсії складає 95,726%. 

Аналіз побудованої моделі дозволив виявити, що найбільший позитивний 

влив на зміну чистого збутку здійснюють суми, що повертаються з резерву на-

лежних виплат страхових сум, найменший – результат основної діяльності. 

На другому етапі дослідження застосовуємо всі отримані результати по-

будови моделей і отримаємо наступні прогнозні квартальні значення основних 

показників діяльності ринку страхових послуг за трьома сценаріями розвитку 

подій: песимістичним, помірним і оптимістичним. Результати наведені у 

табл. 2. 

Таблиця 2 

Прогнозні значення за різними сценаріями на 1 квартал 2016 р. 

Сценарій Песимістичний Помірний Оптимістичний 

Чистий прибуток, тис. грн 1 368 241,0 1 822 973,6 2 277 706,3 

Чистий збиток, тис. грн. -983 771,0 -784 452,2 -585 133,3 
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Можна зробити висновок, що найбільш імовірний розвиток подій за пе-

симістичним або помірним сценарієм.  

Таким чином, побудовані моделі дозволяють провести аналіз стану ринку 

страхових послуг в Україні, отримати прогнозні значення основних показників 

і розробити рішення, які будуть направлені на стабілізацію страхового ринку. 
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